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NEKROPOLA SLOG – TIMACUM MINUS, ZAŠTITNA ISKOPAVANJA 2014. GODINE1

Zaštitna iskopavanja nekropole Slog u Ravni kod Knjaževca  u okviru projekta “Arheološka 
istraživanja, prezentacija i promocija rimskog utvrđenja i grada Timacum Minus u Ravni kod 
Knjaževca”, koji realizuju Arheološki institut u Beogradu i Zavičajni muzej u Knjaževcu, zapo-
četa su 2013. godine u cilju očuvanja podataka i nalaza sa ove višeslojne nekropole iz kasnoan-
tičkog i ranosrednjovekovnog perioda. Nekropola je istraživana u okviru zaštitnih iskopavanja 
prilikom rekonstrukcije puta Ravna - Debelica 1994-1996. godine, a rezultati su publikovani u 
monografiji koju je objavio Arheološki institut (Petković et al. 2005). 

Godine 2012, ekipa Arheološkog instituta koja je radila na obradi i analizi arheološke građe 
sa iskopavanja lokaliteta Timacum Minus 1975-1998. godine, radi pripreme monografije, reko-
gnosciranjem je utvrdila da je nekropola Slog ugrožena vertikalnim usecanjem puta Ravna – De-
belica u istoimeno brdo, odnosno da je zapadna padina tog uzvišenja izložena eroziji. Na taj način, 
više grobova je otkriveno prilikom odrona zemlje, što je omogućilo nelegalnim kopačima da pljač-
kanjem nalaza uz pomoć metal-detektora dodatno devastiraju nekropolu Slog. Tada je bio istražen 
jedan takav grob (G. 141), već opljačkan i sa dislociranim skeletom, a u njemu je nađena srebrna 
oplata pojasne garniture i bronzani novac Konstantina, koje su pljačkaši prevideli. Naredne, 2013. 
godine Arheološki institut je započeo zaštitna istraživanja najugroženijeg dela nekropole, zapad-
no od rimskih zidanih grobnica. U ovoj kampanji, koja je trajala tri nedelje, otvorena je sonda ve-
ćih dimenzija, u kojoj je otkriveno 17, a istraženo 15 grobova kasnoantičke i ranosrednjovekovne 
nekropole (Петковић, Радиновић, Илијић 2014; Petković, Ilijić, Radinović 2014).

U kampanji 2014. godine, u dve sonde postavljene severno i južno od rimskih zidanih grob-
nica (sonde 2/14 i 3/14), ukupne površine od  63 m2,  istraženo je  30 grobova (G. 155-156, 159-
187) iz vremena poznog Carstva (kraj 4. – prva polovina 5. veka) i perioda ranog srednjeg veka.2 
Sonda 2/14, otvorena uz severni profil sonde 1/13, pružala se u pravcu istok-zapad u površini od 
7 m x 4 m, dok je sonda 3/14, dimenzija 7 m x 5 m, bila postavljena uz južni profil sonde 1/13, 
pravcu sever-jug. 

1  Članak predstavlja rezultat rada na projektima Romanizacija, urbanizacija i transformacija urbanih centara civilnog i naučnog kara-
ktera u rimskim provincijama na tlu Srbije (br. 177007), koji finansira Ministarstvo prosvete, nauke i tehnološkog razvoja Srbije, i 
Arheološka istraživanja, prezentacija i promocija rimskog utvrđenja i grada Timacum Minus u Ravni kod Knjaževca.

2  Zaštitna arheološka iskopavanja višeslojne nekropole Slog u Ravni (Timacum Minus), realizovana su tokom četiri nedelje u oktobru 
i novembru 2014. godine. Istraživanjima je rukovodila dr Sofija Petković, viši naučni saradnik Arheološkog instituta, a ekipu su 
činili Bojana Ilijić M.A, viši kustos Zavičajnog muzeja Knjaževac, Milica Mitić M.A. i Marija Jović M.A, arheolozi, Dragica Bizjak, 
antropolog i inž. Nikola Ivanković, arhitekta.
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Stratigrafija nekropole konstatovana 2013. godine (Petković, Ilijić, Radinović 2014), po-
tvrđena je i ovogodišnjim istraživanjima (sl. 1). Istočna padina brda Slog korišćena je za sahranji-
vanje u dva perioda, u kasnoj antici, od sredine 4. do sredine 5. veka, i u ranom srednjem veku, 
s tim, što je pored ranije konstatovanog horizonta nekropole iz vremena od kraja 9. do početka 
11. veka istražena i starija faza sahranjivanja 7-9. veka. Ovo je izuzetno značajno otkriće svedoči 
o kontinuitetu života u današnjoj Ravni tokom ranosrednjovekovnog perioda, iako arheološki 
tragovi naselja iz tog vremena do sada nisu konstatovani.  

Kasnoantički grobovi otkriveni u kampanji 2014. godine imali su rake i konstrukcije već 
poznate sa prethodnih istraživanja nekropole Slog – slobodno ukopane grobne rake pravougaone 
osnove ili pravougaone grobne jame sa podzidom od oblutaka i/ili krupnog lomljenog kamenja. 
Grobovi su orijentisani zapad-istok sa malim odstupanjima ka severu ili jugu (do 100). Pokojnici 
su sahranjivani u opruženom položaju na leđima, sa rukama ispruženim pored tela ili prekršte-
nim na grudima ili karlici. Grobne nalaze uglavnom čine delovi odeće i nakit pokojnika, kermič-
ke posude (krčazi), staklene posude (pehari) i novac. Nakit je karakterističan za period druge 
polovine 4. i prve polovine 5. veka – jednostavne bronzane i srebrne minđuše-karičice, ponekad 
sa poliedarskom jagodom ili perlicom od staklene paste, ogrlice-niske staklenih perli, bronzane 
narukvice otvorenih krajeva sa zmijskim protomima, jednostavno bronzano prstenje (sl. 2, 1-3) 
Keramički krčazi pripadaju tipovima već konstatovanim na nekropoli Slog (sl. 3).

Srednjevekovni grobovi su, uglavnom, slobodno ukopane grobne rake, ponekad oivičene 
oblucima. Grobni inventar čine nakit i lični predmeti pokojnika i keramičke posude (lončići, 

Slika 1 - Zapadni profil sondi 2/14 i 3/114 (S. Petković)
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zdele i krčazi). Od nakita su najčešće ogrlice-niske staklenih perli i bronzane i srebrne naušnice, 
karike sa jednom ili više jagoda (sl. 2, 4-5). Kao posebno zanimljivi grobovi ističu se ranosrednjo-
vekovna sahrana žene sa lisicom 
(G. 159) i muški grob iz istog vre-
mena (G. 178) sa dva keramička 
lončića rađena na sporom vitlu i 
drvenom vedricom sa gvozdenim 
okovima i drškom kao prilozima.

U G. 159 (sl. 4) odrasla 
žena je sahranjena u jednostav-
nu, ovalnu raku, u ležećem polo-
žaju sa rukama ispruženim pored 
tela. Ceo skelet je slabo očuvan, 
a lobanja je fragmentovana. Čini 
se da je leva šaka bila postavlje-
na ispod leve karlične kosti. Grob 
je orijentisan zapad-istok, sa od-
stupanjem od manje od 50˚ ka 
jugu. Kosti nadlaktice leve ruke 
su propale, a kosti desne ruke su 
dislocirane, osim šake. Isto tako, 
kosti leve strane grudnog koša 
nedostaju ili su dislocirane. Naj-
interesantniji detalj ove sahrane 
je otkriće skeleta lisice zapadno 
od glave pokojnice (Petković, 
Bizjak, Bulatović 2015), polože-
ne u savijenom ležećem položa-
ju, tako da je glava životinje bila 
naslonjena na levu stranu glave 
žene. Ispod skeleta životinje ot-
kriven je mali, maslinastozeleno 
gleđosan keramički krčag sa jed-
nom drškom i trolisnim otvorom 
– ojnohoe. Ovaj krčag se može 
datovati od poslednje trećine 
4. do kraja 6. veka (Кузманов 
1985: 35-36, К 59, К 60, К 69, 
Цвијетићанин 2006: 72-73, кат. 

Slika 2 - 1. bronzana minđuša iz kasnoantičkog groba 175; 
2. srebrna minđuša iz kasnoantičkog groba 160; 3. bronzana i 

gvozdena narukvica (spojene) iz kasnoantičkog groba 160; 
4. bronzane, posrebrene naušnice iz srednjevekovnog groba 163; 

5. staklene perle iz srednjevekovnog groba 159 (S. Petković)

Slika 3 - Kasnoantičke keramičke posude (S. Petković)
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111, фото 6), a najverovatnije je bio sekundarno upotrebljen (cf. Fiedler 1992: 222-224). Grob 
je oštećen u severozapadnom delu ovalnim ukopom, prečnika od oko 0,9 m, koji je uništio levu 
stranu ženskog skeleta u predelu grudnog koša i deo životinjskog skeleta. Nije bilo moguće utvr-
diti da li je ovo oštećenje posledica pljačkanja groba ili rezultat savremenih zemljanih radova. 

Pokojnica je bila sahranjena sa nakitom. Imala je sedam bronzanih minđuša, od kojih je 
šest naušnica – karika neobične forme. Karike su ukrašene sa po tri bikonične perle od bronza-
nog lima i spiralno uvijenim trakama od istog materijala, koje imitiraju bronzanu žicu. Nađena je 
i jedna manja karičica sa dve ovalne bronzane perle. Minđuše su pronađene oko lobanje, tako da 
su verovatno nošene na traci vezanoj oko glave ili na kapi. Pokojnica je oko vrata nosila ogrlicu 
od nanizanih staklenih perli raznih oblika i boja. Na prstu desne ruke je imala bronzani pečatni 
prsten sa ovalnom,  pločastom glavom  sa ugraviranim motivom orla. 

Slika 4 - Srednjovekovni grob 159 (S. Petković)



117

Šest naušnica sa tri perle nemaju analogije, koliko nam je poznato. Slične naušnice sa če-
tiri perle potiču sa nekropole Slog, iz grobova starije srednjovekovne faze sahranjivanja (G. 8 i 
G. 138 – Petković et al. 2005: 211, type VIII A; Bikić 2010: 46-47, sl. 18, 4-5). Isto tako, slične su 
i jedinstvenom tipu naušnica sa tri perle, takođe konstatovanom u grobu starije faze srednjove-
kovne nekropole na brdu Slog (G. 39 – Petković et al. 2005: 210-211, Pl. IV; Bikić 2010: 70, sl. 45, 
3). Ovi tipovi naušnica su generalno datovani u vreme 9-10. veka, ali s obzirom na ostale grobne 
nalaze iz starije faze srednjovekovne nekropole Slog, posebno grnčariju, koja je izrađivana ručno 
ili na sporom (ručnom) keramičarskom vitlu,  pretpostavljamo da se mogu datovati u 8-9. vek, 
možda i u drugu polovinu 7. veka.3 Treba napomenuti, da je način izrade naušnica iz G. 159 bio 
specifičan -  perle su pravljene od bronzanog lima, zavijenog u cevčicu, koja je pritisnuta na oba 
kraja da bi se dobio bikonični oblik. Isto tako, neuobičajeno je da se tanka traka bronzanog lima 
obmotava oko alke naušnice između perli. Konačno, tri perle nanizane asimetrično na alku, dve 
na sredini, povezane vertikalnom žicom, a treća na kraju alke,  nemaju nama poznate analogije. 
Verovatno je perla na jednom kraju alke imala dekorativni značaj, dok je drugi kraj imao funkciju 
kukice za pričvršćivanje naušnice za traku ili kapu.

Mala naušnica-alka sa dve ovalne jagode karakterističan je ranosrednjovekovni nakit, koji 
potiče iz avarske kulture,  prihvaćen od Slovena i Bugara u 8-9. veku (Григоров 1999: 22, тип 
I F). Staklene perle različitih oblika i boja nisu hronološki osetljivi nalazi, osim dva cilindrična 
primerka, koji su ukrašeni sa spiralno apliciranom staklenom niti. Jedna od njih je smeđe boje sa 
žutom niti, a druga je crna sa belom niti. One su izrađivane u jugoistočnoj Evropi na vizantijskoj 
tradiciji i mogu se datovati od 7. do 9. veka (Fiedler 1992: 190-191, Abb. 42, 19-21, Taf. 114, 22; 
Јанковић 2007: 199-201). Bronzani prsten sa ovalnom pločastom glavom, na kojoj je ugravirana 
predstava orla raširenih krila, pripada istoj grupi nakita. Ovaj tip prstenja je vizantijskog porekla 
i bio je omiljen tokom čitavog srednjeg veka. Zanimljivo je da ovakvi pečatni prstenovi, sa ugra-
viranim orlom, na srednjovekovnoj nekropoli Slog otkriveni samo u ženskim grobovima (G. 78, 
G. 109, G. 115 i G. 159 – Petković et al. 2005: 217-218, Fig. 16, 1-3, Pl. VIII, Pl. X; Bikić 2010: 
93-94, 120, sl. 63, sl. 91, 1). 

Nakit iz groba G. 159 se može datovati od 8. do 10. veka, ali prema arheološkom kontekstu, 
on pripada 8-9. veku. U istom grobu, u predelu karlice, otkriveni su i ostaci gvozdenog noža. Nož 
je verovatno bio pričvršćen za pojas. Ova vrsta ženske nošnje, sa gvozdenim nožićem za pojasom, 
uz veliki broj naušnica i niske staklenih perli oko vrata, karakteristična je za ranosrednjovekovni 
period na Balkanu (Fiedler 1992: 224).

Sahranjivanje sa lisicom je, u istorijskom periodu, konstatovano na avarskoj nekropoli Pi-
onirska ulica u Bečeju (Микић Антонић 2012: 14-15, 44, Pl. VIII). Međutim, zbog hronološkog 
hijatusa od jednog stoleća,4 sahrana u G 159 se ne može povezati sa avarskim grobovima iz vre-

3  Analogne tipove keramičkih lonaca nalazimo na ranoslovenskim lokalitetima  на 7-8. veka u istočnoj Srbiji: Јанковић 1997, 133-
137, Т. I, 14 (Veliki gradac), T. II (Gamzigrad), T. III (Velesnica), T. IV, 7-12 (Ljubičevac – Dunav), T. V, 13-14 и T. VI, 8-16 (Mi-
hajlovac – Kula).

4  Pomenuti grob 16 sa nekropole Pionirska ulica – Bečej datuje se u kraj 6. i početak 7. veka, dok se grob G 159 najranije može dato-
vati u kraj 7 i početak 8. veka.
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mena Prvog kaganata. Veza između groba 16 sa 
nekropole iz Bečeja i groba G. 159 iz Ravne su 
možda ranosrednjovekovne nomadske kulture 
naroda srednjoazijskih stepa, Avara, Huna (Ku-
triguri i Utriguri) i Bugara.5 Treba pomenuti, da 
su Bugari praktikovali sahranjivanje sa „svetim 
životinjama“.6 

U grobu G. 178 odrastao muškarac je sa-
hranjen u jednostavnu, ovalnu grobnu raku, u 
ležećem položaju sa rukama ispruženim pored 
tela (sl. 5). Na dno grobne jame bila je postav-
ljena daska na koju je pokojnik položen, o čemu 
svedoče ostaci ugljenisanog drveta. Skelet je pri-
lično loše očuvan – lobanja je fragmentovana, 
kičmeni stub i kosti grudnog koša su očuvane u 
tragovima, karlica je jako oštećena, a relativno 
dobro su očuvane kosti ekstremiteta. Ipak, kosti 
podlaktica su dislocirane, a kosti leve šake pot-
puno nedostaju. Grob nije poremećen pljačka-
njem, tako da su grobni prilozi sačuvani in situ.   

U visini kolena, desno od pokojnika, u 
grob su ostavljeni drvena vedrica, okovana sa tri 
gvozdena obruča i gvozdenom drškom u obliku 
slova omega ( ) i rukom rađen keramički lon-
čić, nepravilnog bikoničnog recipijenta i koso 
razgrnutog oboda (sl. 6). Lončić je neujednače-
no pečen, pa njegova boja varira od žutomrke do 
tamnomrke, dok je na prelomu tamnosive i crne 
boje. Ispod oboda i na ramenu ukrašen je ure-
zanim dvostrukim, nepravilnim valovnicama (sl. 
7a). Levo od pokojnika, u visini leve podlaktice, 
položen je u grob još jedan keramički lončić, 
učvršćen sa dva kamena (sl. 5). Lončić je izra-
đen na sporom vitlu, ima bikonični recipijent, sa 
kraćim gornjim konusom i koso razgrnut obod. 

5  Mogući tragovi zaživotnog sakaćenja, mutilacije,  konstatovani 
su antropološkom analizom na mandibuli pokojnice (Petković, 
Bizjak, Bulatović 2015), što možda ukazuje na njen poseban sta-
tus šamana. Šamanizam je praktikovan kod pomenutih stepskih 
naroda. 

6 Fiedler 2008: 157; Sophoulis 2011: 67. 

Slika 5 - Srednjevekovni grob 178 (S. Petković)

Slika 6 - Grob 178, detalj – drvena vedrica i 
keramički lonac (S. Petković)
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Neujednačeno je pečen, te mu boja varira od crvenomrke do tamnomrke, a na prelomu mrke i 
tamnosive boje. Ukrašen je u dve zone urezanim linijama – na donjem konusu sa dve nepravilne, 
horizontalne trake, od po tri linije, a na gornjem  konusu nepravilnim dvostrukim valovnicama i 
manjim valovnicama koje zrakasto polaze od oboda ka ramenu (sl. 7b).

Oba lončića  su 
veoma loše izrade, 
počevši od kvaliteta 
gline, neprečišćene, 
sa zrncima krečnjaka, 
preko lošeg, neujed-
načenog pečenja, do 
nemarno izvedenog 
ukrasa. Analogni pri-
merci iz istočne Srbi-
je datuju se od kraja 
6. do kraja 8. veka, ali 
najčešće u 7. vek, dok 
se ovaj tip grnčarije u 
srednjoj i jugoistoč-
noj Evropi opredelju-
je u srednjoavarski i 
poznoavarski period (680-820. godine).7 Pokojnik je za pojasom imao gvozdeni nožić, koji je 
otkriven s njegove leve strane, u predelu struka (sl. 6). Keramički lončići, gvozdeni nož i drvena 
vedrica sa gvozdenim okovima ukazuju na stepsko-nomadsku komponentu kulture stanovnika 
ranosrednjovekovne Ravne.

Kao i u prethodnim kampanjama istraživanja (1994-1996. i 2013. godine) otkriven je pri-
bližan broj grobova, koji su pripadali kasnoantičkoj i ranosrednjevekovnoj nekropoli na istočnoj 
padini brda Slog. U srednjevekovnim horizontima sahranjivanja, starijem iz 8-9. veka i mlađem 
iz 10-11. veka, otkriven je nesrazmerno veliki broj dečjih grobova. Takođe, broj sahranjenih žena 
je visok u odnosu na muškarce. Ovo ukazuje na relativno loš socijalni položaj i, shodno tome, 
zdravstveni status žena i dece u ranosrednjevekovnoj zajednici u današnjoj Ravni.8  

7 Za istočnu Srbiju videti nap. 3; Herold 2014: 226-227, Fig. 3, Group 1, Fig. 5, Group 2, Middle Avar period II – Late Avar period I.
8 Antropološku analizu izvršila je Dragica Bizjak, koja je dala i svoje preliminarne rezultate.

Slika 7 - 1. keramički lonac nađen  desno od nogu pokojnika; 2. keramički 
lonac nađen krajleve podlaktice pokojnika (S. Milutinović)
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